

国际贸易与投资要闻

2018 年第 198 期（总第 1201 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 10 月 18 日

目录

特朗普欲正式启动与欧英日贸易谈判.....	1
中国—挪威签署 24 项合作协议.....	1
中荷经贸论坛达成并签署 93 亿美元协议.....	2
中巴有望在农业领域加强合作.....	3
俄罗斯与伊朗合作维护石油贸易平稳.....	4



特朗普欲正式启动与欧英日贸易谈判

美国贸易代表办公室近日表示，美国打算与欧盟，英国和日本开展贸易谈判。根据规则，美国政府只有在通知国会 90 天后才能开启相关磋商，同时需要在开启谈判前 30 天递交其谈判目标。美国贸易代表莱特希在致国会的信中称政府的目标是“解决关税和非关税壁垒问题，并与欧盟和日本实现更公平，更平衡的贸易”。美国将通过与日本，欧盟和英国谈判贸易协议继续扩大美国的贸易和投资，并致力于为美国工人、农民、农场主和企业带来及时和实质性的结果。美国计划在英国 2019 年 3 月 29 日退出欧盟后“尽快准备”与其开始正式的谈判。但美英之间贸易谈判时间和范围将取决于英国与欧盟就其未来贸易关系达成的交易结构，特别是英国是否仍在关税同盟中。（华尔街见闻/10 月 17 日）



中国—挪威签署 24 项合作协议

10 月 16 日，中国贸促会与挪威创新署共同在北京举办中国—挪威工商峰会。中挪两国政府部门、商协会组织和企业家代表近千人参加会议。在中国—挪威工商峰会上，中挪双方共签署 24 项合作协议，涵盖金融、环保、能源、文化、旅游等多个领域，

随后中挪双方还要在上海继续签署协议。具体而言，这些合作项目包括中国海南航空同挪威奥斯陆机场签署的《北京—奥斯陆直航备忘录》，工银金融租赁有限公司与挪威库纳森集团签署的《天然气运输船融资租赁项目合作备忘录》等。挪威贸工大臣伊萨克森介绍称，对于挪威企业来讲，中国是非常重要的海外市场，此次访华代表团超过 300 位来自商界，显示挪威对同中国发展经贸关系非常有兴趣。两国之间的经贸往来已经从原来的原材料出口为主扩大到包括技术和知识共享等方面更为深层次的合作。他还透露，挪威正在和中国进行自由贸易协定的协商，并且取得很大进展。据中方介绍，今年上半年，面对纷繁复杂的国际形势，中国—挪威双边贸易保持稳定增长，其中中国自挪威进口同比增长 12.3%，挪威在华投资项目累计突破 500 个。（新华网/10 月 17 日）



中荷经贸论坛达成并签署 93 亿美元协议

10 月 16 日，国务院总理李克强访问荷兰期间，中国商务部与荷兰外交部在海牙共同举办“2018 中荷经贸论坛”。李克强总理与荷兰首相吕特共同出席论坛开幕式并发表主旨演讲，商务部部长钟山与

荷兰外贸大臣卡格分别致辞。双方政府和企业代表共 400 余人参加。论坛开始前，两国领导人共同见证双方企业签署 8 项合作协议，总金额约 93 亿美元，涉及能源、金融、航空、农业科技等领域。论坛开幕式结束后，双方企业围绕“高科技创新”和“可持续互联互通”两个主题进行了交流研讨。中国驻荷兰大使吴恳认为，中荷科技创新合作有巨大潜力，未来可从三个方面发力，包括积极探索将“荷兰设计”与“中国制造”有机结合；努力挖掘电子商务合作的巨大潜能；着力打造循环经济新的增长点。（中国新闻网/10 月 17 日）



中巴有望在农业领域加强合作

巴基斯坦计划发展部和食品安全部近日表示，中巴双方正在研究如何在走廊项下加强中国对巴农业领域的投资力度。10 月 15 日，中国农业部代表团访问巴基斯坦期间会见了巴计划发展改革部长巴赫亚蒂尔。巴方表示，中巴合资企业、价值链融入、水果蔬菜冷链管理、市场推广和品牌树立等措施将帮助巴基斯坦克服农业发展的瓶颈，推动巴农产品对中国和其他国家出口。中巴双方可充分发挥各自比较优势，加强走廊项下农业领域的建设，以及农

业科技人才培训和技术交流等方面的合作。报道称，目前巴基斯坦农业领域贡献了全国 45%的劳动力，对国民生产总值的贡献率达 24%，为全国 64%的农村人口提供生计，对国家出口的贡献率达 20%。（驻巴基斯坦经商参处/10 月 16 日）



俄罗斯与伊朗合作维护石油贸易平稳

俄罗斯能源部长诺瓦克 15 日表示，俄罗斯与伊朗愿在石油输出国组织（欧佩克）与包括俄罗斯在内的非欧佩克主要产油国框架内，继续加大石油开采量，共同维护石油市场稳定。诺瓦克称，全球对能源的需求不断增长，如何满足需求，又防止石油市场“过热”，这是当前议事日程中需要解决的问题。俄伊两国共同加大了石油开采量，旨在肩负各自职责并稳定市场，为石油领域的生产商、消费者和投资者等建立稳定和具有预见性的规则。两国发表的声明表示两国愿对今后石油开采继续进行调控。俄罗斯与伊朗将始终保持积极联系，促进两国在包括能源在内的经贸领域进行全方位合作。（新华网/10 月 16 日）